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Pămîntul ţării româneşti împodobit cu variate buchete de frumuseţi 
natu rale ce sînt risipite pe un relief etajat şi armonios întocmit, aşezat la 
răscrucea. de influenţe geografice diferite, a determinat apariţia unor re
giuni deosebit de bogate în peisaje încîntătoare, cu o floră şi faună rarisi
mă, pe coordonatele geografice ale ţării. 

Aceste rarităţi floristice şi faunistice ce se mai păstrează astăzi ca un 
document de arhivă în mijlocul naturii au fost cu mult mai bogate, dar 
lupta dusă între om şi natură în decursul secolelor a provocat schimbări 
radicale în peisajul patriei noastre, făc:ind să dispară numeroase specii de 
plante şi animale. 

Academicianul prof. Emil Pop şi N. Sălăgeanu consideră : "Aşezată la 
o importantă răscruce de deplasări etnice şi de cotropiri războinice, Româ
n i a  a fost victima multor războaie, devastări temporare şi ocupaţii mili
tare. Acest şir neîntrerupt de triste evenimente istorice a avut, de la caz 
J a  caz, efecte distructive asupra naturii" 1 .  

Intr-adevăr dezvoltarea intensivă a societăţii, exploatarea pădurilor 
in masă începînd din timpul colonizării romane continuîndu-se cu o
c:upaţiile turceşti în Principatele Rom3.ne şi culminînd cu orinduirea ca
pitalistă, care a practicat o exploatare prădalnică a pădurilor de răşinoase, 
] a  care s-a adăugat despăduririle zonelor de cîmpie şi de deal, acoperite cu 
,;;tejărişuri, în veGerea măririi suprafeţelor agricole, toţi aceşti factori au 
schimbat condiţiile climatice şi edafice, au dus la distrugerea echilibru
lui biologic, avînd drept consecinţă scăderea şi nimicirea unor specii din 
fauna ţării şi a judeţului nostru. Aşa de exemplu, bourul (Bos primige
nius) sau boul sălbatic, strămoşul vitelor cornute de azi, poprula alături 
de calul sălbatic, tarpanul (Equus c:1ballus) strămoşul calului de a.zi, zone
le muntoase şi cîmpiile extracarpatice. Dovadă ne e.:;te stema Ţării Mol-

E. Pop şi N. Sălăgeanu, - Monumenle ale naturii el in România, Ed. Meridiane. B ucureşti, 
1065, pag. 1 1 .  
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Fig. l. - Plnus cembra - relief glaciar din Munţii Rodnei 

dovei, care purta capul de bour, ca simbol al bogăţiei speciei pe aceste lo
curi. Ultimul exemplar a dispărut în anul 1 626, apoi zimbrul (Bison bo
nasus) era cel mai mare dintre animalele dispărute cu un areal mare de 
răspîndire în Carpaţii Orientali pînă în mijlocul veacului al XVIII-lea. 
Ultimul exemplar a fost împuşcat pe plaiurile Munţilor Bîrgăului 
(8.X. 1 762), apoi capra de munte (Capra ibex) şi marmota alpină (Marmota 
marmota), care a dispărut din etajul alpin de tot în secolul trecut, ulti
mul exemplar a dispărut în Munţii Rodnei.2• 

In lungul apelor trăia brebul sau castorul de apă (Castor fiberl 
pînă la sec. al XIX-lea. Prin stepele României era prezentă antilopa de 
stepă (Saiga tatarica) etc. Numeroasele numiri de sate ca : Zimbru, Bou-

2 - T. Fodor - Monumente ale naturii de pe meleagurile clujene, Cluj, 1963. 
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't';g. 2. - Molidul candelabru (Picea excelsa) din Valea Străjii pasul Btrglulul, exem
plar .,teratologie" unle tn lumea plantelor. 

reni, Brebu etc., denumiri de hotar, vîrfuri de dealuri prezente şi în ju
deţul nostru ca : Măgura Zimbrului, Zîmbriţa în M. Bîrgăului, sau bazinul 
mi.ilociu şi superior al Someşului Mare ne atestă existenţa acestor animale 
atit în ţară, cît şi pe plaiurile judeţului Bistriţa-Năsăud.3 

La o conferinţă de ocrotire a. naturii ce a avut loc la Basel ( 1 947) 
se mblinia printre altele că de pe suprafaţa pămîntului au dispărut în ul-

:vr. Paucă - Cunoaşterea şt respectarea monumentelor naturii, Natura, (seria geografie-geo
logie) an XX, 1968, nr. 4. 
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timii 2000 de ani 1 06 specii de mamifere dintre care 67 % în secolul trecut. 
In prezent, sînt pe cale de dispariţie peste 600 de specii de animale. 

In condiţiile actuale ale procesului de industrializare tot mai in
tens şi a dezvoltării agriculturii care valorifică orice petec de pămînt, vor 
fi sortite dispariţiei alte specii de animale şi de plante, dacă nu se va ţine 
cont de legile de ocrotire a naturii date prin Decretul nr. 237/50 completat 
prin regulamentul de aplicare a H.C.M. nr. 5 1 8/1 954 care reglementează 
ocrotirea naturii pe noi principii în concordanţă cu dezvoltarea socialistă 
a ţării:'> 

Bogăţia mare de specii relicte şi endemisme pe întreg teritoriul �arii 
face să fie prezentă şi în cadrul judeţului Bistriţa-Năsăud o floră şi o fa
ună foarte variată cu exemplare rare, pe cale de dispariţie. ce se impW1 a 
fi cercetate de iubitorii de natură şi ocrotite de lege ca monumente ale 
naturii. 

Dintre rarităţile floristice ocrotite de lege ce fac obiectul diferitelor 
monumente ale naturii din cadrul judeţului, amintim în cele ce urmează 
pe cele mai semnificative exemplare : 

LALEAUA PESTRIŢĂ SAU BIBILICĂ (Fritillaria, meleagris) plantă 
ocrotită ca monument al naturii, răspîndită sporadic prin fîneţele umede 
ale localităţilor Buduş, la nord-est de pădurea Orheiului, pe Valea Mă
gheruşului, unde au fost identificate pînă în prezent. Se recunoaşte după 
următoarele caractere .J?otanice : planta reprezintă un bulb în pămînt (Fa
milia Liliaceae), din care se dezvoltă o tulpină erectă cu frunze liniare dis
puse altem şi se termină cu o floare campanulată, aplecată în jos, de cu
loare roşie sau violacee, maculate intr-un mozaic capricios, pătate in for
ma tablei de şah ce dau farmecul inedit florii. Infloreşte în luna marlle
aprilie.5 

LINNAEA BOREALIS - relictă glaciară de origine circum-pola
ră, descoperită de marele naturalist K. Linne în tundra polară - în ţara 
noastră a fost găsită de geologul Heinrich Wachner din Braşov, în anul 
1 92 1  în Munţii Călimani, prin pădurile de molizi ale Pietrii Cuşmci 
(1 2 1 1  m) satul Cuşma, judeţul Bistriţa-Năsăud, pe locurile stîncoase, aco
perite de muşchi, fiind singurul loc în ţa,ră unde e răspîndită această specien. 

FLOAREA DE COLŢ (Leontopodium alpinum) numită Steluţă. 
Albumelă sau Floarea reginei. Podoabă rară a mW1ţilor, binecunoscută 
de turişti, dar recoltată fără cruţare, a dus la împuţinarea treptată a spe
ciei fiind trecută sub controlul legii din 1 93 1 .  In judeţul nostru împodo
beşte stîncile calcaroase ale Munţilor Rodnei, pe brînele abrupte din j u
rul Cormaiei, Corongişului, Piatra Albă şi Piatra Rea. Este uşor de recu
noscut după aspectul alb-lînos şi păros al plantei, cu florile grupate in ca
latidii parţiale şi înconjurate de foliole bracteiforme. Această podoabă 

4 T. Fodor - op. cit., pag. 9 şi 14. 
5 1· Teodor - Mic atlas de plant.!, Ed. did. şi Ped. Bucureşti, 1968. 
6 1. Rusu - Monumente ale naturii din jud. Bistriţa Năsăud. Natura, (seria biologie) anul 

XXI, 1969, nr. 4. 
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Fig. 3. - Stejarul secular (Quercus robur) de la Posmuş - decanul de vîrstă al 
Quercineelor din judeţul Bistrita-Năsăud. 

a naturii trebuie ocrotită în mod deosebit pentru preîntîmpinarea dispa
riţiei din cadrul judeţului nostru.7 

GHINŢURA GALBENA (Gentiana lutea.) răspîndită în pajiştile 
subalpine din M. Rodnei şi prin grohotişurile din zona pădurilor umede. 
Este căutată mult pentru rizomul său dezvoltat, utilizat ca drog în farma
cie, cu proprietăţi tonice şi dige3tive ceea ce a dus la împuţinarea speciei, 

7 E. Pop şi N. Sălăgeanu. op. cit. 
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de aceea este ocrotită de lege. Se recunoaşte după portul tulpinei înalt pî
nă la 1 m şi după frunzele mari, late, eliptice, aşezate opus pe tulpină. 
Florile mari, galbene aşezate în buchete la subsioara frunzelor ca nişte co
şuleţe, dispuse spre vîrful tulpinii, înfloresc în iulie-august.6 

BULBUCI! DE MUNTE (Trollius europaeus) răspîndiţi din zona pă
durilor, pînă în zona alpină, prin poieni şi păşuni umede ale Munţilor 
.Rodnei, ca : Groapa Birlii, Izvoarele Rebrei şi în pajiştile din graniţa jude
ţului cu obcina Suhardului, se recunosc prin tulpina erectă cu o floare: 
mare, globuloasă, de un galben-verzui pînă la auriu, dispusă în vîrful tul
pinii. Fructul este o foliculă, frunzele palmat-sectate (Familia Ranuncu
laceae). Infloritul de timpuriu (mai-iunie> a dus la stîrpirea ei prin culegerea 
şi comercializarea florilor sale prestigioase de către vînzătorii ocazionali, 
marelui public din centrele urbanistice. De aceea, a fost pusă sub contro-

Plg. 4. - Plopul mulUsecular (Populus nigra) de la Mocod. 

lui legii, dar şi datorită importanţei sale din punct de vedere ştiinţific, 
foarte rară in ţara noastră, prezentînd trei varietăţi şi patru forme.9 

"Printre rarităţile rodnene care constituie un adevărat album de 

plante endemice şi relicte glaciale, se numără : Saussurea porci, Senecio 
glaberrimus, endemice pentru Munţii Rodnei, iar Campanula. carpatica, 

8 I. Rusu - op. cit. 
9 E. Pop şi N. Să!ăgeanu - op. cit. 
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Melandryum, Zawadzki, Melampyrum saxosum, endemice pentru ţara noas
tră. Nu lipsesc elem�ntele circumpolare, arctice ca : Silene acaulis pe Inău 
şi Gărgălău"io. 

Tot pe Inău pe versantul sudic întîlnim relictul glaciar Polys
chemone nivalis un alt reli<;t cuaternar prezent în Munţii Rodnei în lun
gul văilor şi zănoagelor gla,ciare este zimbrul (Pinus cembra (fig. 1 ). 
care este cantonat pe versantul nordic al Inăului, Valea Lalei, ce se impu
ne a fi ocrotit de lege, mai ales că prezintă un areal foarte restrîns în raza 
judeţului nostru. Utilizarea lui de către om în mod abuziv în scopul lu-

Fig. 5. - Ursul carpatin (Ursus arctos) regele animalelor din zona temperati eu
ropeani· 

crărilor de sculptură ornamentală a dus la dispariţia speciei şi de aceea, 
este trecut sub controlul legii11. 

!n jurul Lacului Lala din Munţii Rodnei întîlnim un arbust de o fru
museţe inedită Smirdarul (Rhododendron kotschy) sau trandafirul pajişti
lor alpine ocupînd suprafeţe sub formă de vetre şi pe versanţii zănoage
lor, ceea ce dă un colorit de un roşu aprins de văpăi în timpul înfloritului, 
atrăgînd turiştii pentru recoltarea florilor în vederea preparării ceaiurilor 
şi dulceţurilor aromate. 

1 0 I. Rusu - op. cit. 
11 L. Gubesch - Relictul glaciar Zimbrul (Pinus Cembra) din Munţii Rodnei, Ocrotirea " "  

turii, nr. 1, 1969. 
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De asemenea, trebuie supuşi protecţiei exemplarele izolate de ar
bori care se află răspîndiţi în raza judeţului. Alături de "Regele brazilor'· 
de la, Tihuţa din Pasul Bîrgăului (fig. 2), trebuie trecute în evidenţa 
monumentelor naturii şi decanul de vîrstă al Quercineelor din judeţ. 
Stejarul (Quercus robur) de la Posmuş (fig. 3) ce se impune printr-o lon
gevitate multiseculară cu un diametru de 2 m şi o coroană impunătoare, 
(pe această cale să fie trecut în lista monumentelor naturii din cadrul ju
deţului). Lista rarităţilor floristice e compiletată şi de cele 2 exemplare -
specii rarisime din parcul oraşului Bistriţa, cum sînt Tulipiferul nord-ame
rican (Liriodendron tulipifera) şi arborele pagodelor (Ginkgo biloba) ori
ginar din China şi Japonia, adevărată fosilă vie păstrată din terţiar, uni-

Fig. 6. - Poiana narciselor de la Buduş. 

eul reprezentant al străvechiului ordin Ginkgoales. Aceste 2 exemplare 
din parcul oraşului reţin atenţia numeroşilor vizitatori din primăvară şi 
pînă-n toamnă. 12 

O raritate floristică este şi "Plopul secular" de la (fig. 4 ) Mocod (Po
pulus nigra) situat pe malul drept al Someşului Mare în vestita "Ţară a 
Năsăudului" ce reţine atenţia prin grosimea tulpinii, a cărui circumfel'in 
ţă atinge peste 1 0  m, înălţime 40 metri, iar longevitatea exemplarului se 
pierde în negura vremii atingînd o vîrstă de peste 700 ani, fiind martorul 

12 I. Rusu - Excursie in circuit cu elevii. Terra. anul XXI, 1969 nr. 3. 
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fig. 7. - Eroziune de tip ,.Babe" din Muntii Căliman 

nestrămuiat al timpurilor de pe aceste plaiuri româneşti . Iată de ce soli

cităm ocrotirea lui ca monument al naturii. 

Al[liuri de rarităţile Iloristice semnalăm prezenţa cîtorva exemplare 

faunistice pe plaiurile judc (ului nostru ocrotite de lege printre care amin

tim cîteva rezcrvaţ.i i orniiologice.  

COCOŞUL DE MUNTE (Tetrao urogallus> sau cocoşul de s ihlă 
gotcanul , răspîndit prin pădurile de conifere, alcătuite în exclusivitate din 
molid (Abies pectinata) şi din bradul (Abies excelsa) ale, masivelor Bo
lovanul, Vulturul şi Duca din Munţii Călimani .  Este prezent şi în mas ivul 
Heniu Bîrgăului şi prin Valea Anieşului din Munţii Rodnei. Cu toa l e  ca 
numărul lor a mai sporit în ultimii ani, se cere un vînat raţional, �inind 
cont de înmulţirea relativ lentă ; mortalitatea infantilă mare cauzează � 
densitate mică a speciei în arealul pădurilor de conifere. De aceea şi acest 
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relict glaciar pus sub controlul legii trebuie să se bucure de ocrotirea deo
sebită în cadrul judeţului, în special din partea vînătorilor13• 

COCOŞUL DE MESTEACAN (Lyrurus tetrix) unul din cele mai rari
sime exemplare ocrotite de lege ce apare sporadic la limita superioară a 
pădurilor de conifere din Munţii Rodnei într-un număr relativ res
trîns în Inău, la Izvoarele Anieşului, prin zonele subalpine ale masivului 
Bătrîna, Mihăia.sa şi Preluci. Izolat se găseşte prezent şi în Munţii Călimani , 

Fig. 8. - Tăul zînelor - unic in felul său, din Munţii Căliman. 

în special, Călimanul Cerbului. Pentru protejarea acestui relict glaciar de 
o rară frumuseţe se impune a se proteja şi mediul natural unde este can
tonat în vederea sporirii numerice a speciei. Alte păsări ocrotite din Mun
ţii . Rodnei, Ţibleş şi Căliman ce spintecă cu multă măreţie azurul văzdu
hului se numără acvilele : Acvila de munte (Aquila c hrysăetus) renumită 
prin forţa, cruzimea şi dimensiunile ei mari asemănătoare cu ale vulturi
lor (lm lungime şi 2 m anvergura aripilor) pe drept cuvînt este numită de 
popor "vulturul de munte" . Ocupă cel mai mare areal dintre păsările ră
pitoare şi bine precizat, în care orice răpitor mare ar pătrunde, este ata
cat cu multă înverşunare, ceea ce duce la menţinerea speciei14. 

Printre acvilele rare care nu sînt dăunătoare economiei vînatului, se 
numără Acvila de cîmp (Aquila heliaca), Acvila mică (Aquila pomarinna 

13 D. Radu - Pdsărt fn Carpaţi, Ed. Academiei, Bucureşti, 1967. 
14 T. Naum, E. Butnaru - Căl.duza turistutui - Căliman Birgău Ed. C.N.E.F.S., - Bucureşti, 

1969. 
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şi Acvila ţipătoare mare (Aquila clanga}. Aceste specii se împuţinează da
torită combaterii nemetodice a lupilor cu substanţe toxice (strignină şi le
tealină> cu a căror cadavre se hrănesc, fiind pe cale de dispariţie ; sînt 
protejate de lege. 

O altă pasăre de talia acvilei, ocrotită de lege, este Bufniţa mare. 
(Bubo bubo} cea mai mare dintre răpitoarele de noapte. Este răspîndită în 

pădurile de deal şi munte ale judeţului. Gaiţa de munte (Nucifraga caryo
catactes) este o raritate a Munţilor Rodnei, cantonată în zona coniferelor ; 

Fig. 9. - Farmecul subteran al Peş terii Tăuşoarele, din judeţul Bistriţa-Niisliud, de pe 
Valea Gersil. 

trebuie să stea în atenţia organelor silvice şi vînătoreşti pentru a fi ocroti
tă de lege. 

Dintre păsările corvide cea mai reprezentativă specie ce trebuie 
ocrotită, fiind pe cale de disparitie, ;;e numără şi Corbul (Corvus corax), 
răspîndit în judeţ prin zona pădurilor. Se recunoaşte uşor după dimensiu
nea lui. de mărimea unei raţe şi prin coloritul său negru ca un luciu mtalic. 
Puii prinşi şi ţinuţi în captivitate pot fi dresaţi cu uşurinţă imitînd diferi
te animale sau chiar cuvinte 15. 

15 M. Bodea, I. Cîrcu şi D. Radu, - Dăunători ai vinat ului, Intr. Poligrafică .,13 Decembrie·•. 
Bucureşti, 1962. 
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Printre mamiferele ocrotite de lege redăm Capra neagră (Rupicapra 
rupicapra) sau antilopa Carpaţilor care saltă sprintenă din nou pe ţancu
rile munţilor Rodnei după o absenţă de aproa�:1e trei decenii, cînd au fost 
stîrpite din cauza vînatului abuziv, practicat în trecut în scopul obţinerii 
de trofee ce se bucurau de un renume cine�etic deosebit la expoziţiile 

·internaţionale şi mondiale (Viena 1 9 1 0  şi Leipzig 1 930> unde au obţi 
nut în repetate rinduri medalii de aur. Pentru repopuiarea Masivului Rod
nei , elin 1 946, a luat naştere o rezervaţie naturală de iezi de capre ne�re 
pe Pietrosul Mare, aduşi din Munţii Retezatului, urmînd ca in curs de 
1 0-20 de ani Masivul Rodnei să fie populat cu un număr de aproximativ 

;1 50 exemplare într-un ;mediu natural prielnic unde au trăit în libertate 
predecesorii aceleeaşi specii, iniţiativă cu frumoase consecinţe pentru în
frumuseţarea peisajului alpin rodnean şi în acelaşi timp al judeţului Bis-

·triţa-NăsăudH>. 
RISUL (Lynx lynx) sau "pantera Carpaţilor" nume dat după arealul 

său de răspîndire în zona Munţilor Carpaţi, cit şi după atacul său fioros. 
Deşi dispărut din multe ţări din Europa din cauza vînatului pentru blană, 

·la nni în ulitmul timp efectivul rîsului este sporit ca urmare a trecerii lui 
în categoria monumentelor naturii . Este răspîndit pe raza judeţului în 
'Munţ.ii Rodnei, Ţibleş, Bîrgău, Căliman. Vînătorii 1-au identificat şi prin 
pădurile din apropierea comunei Livezile, din pădurea Steregoi. Din cau
:za pagtibelor po:-icinuite tuturor vieţuitoarelor pădurii se vînează uneori, 
deşi este ocrotit de lege. 

Dintre rarităţile· 'faunistice ale judeţului Cerbul carpatin (Cervus 
• elaphus carpaticus) şi Ursul carpatin (Ursus a,rctos, Fig. 5) sînt speciile ce
le mai reprezentative care atrag numeroşi vînători din ţară şi de peste ho
tare, ţ,entru a obţine trofeul cerbului carpatin sau trofeul de preţ al ursu
lui arctos, ce au devenit podoabele cele mai căutate din fondurile cinege
tice ale Munţilor Ţibleş-Rodna şi în special zona Bîrgău-Căliman, unde 
se desfăşoară un vînat raţional sub controlul riguros al legii, în baza au
torizaţiilor speciale emise de organele ministeriale de resort. 

Alături de exemplarele rare de floră şi faună se cere a fi trecut sub 
•Controlul legii şi ocrotirea peisajului în unele zone floristice din Munţii 
Rodnei cum este Valea Lalei cu circurile şi grohotişurile glaciale, in care 

.sînt cantonate o mulţime de specii relicte pe care le-am enunţat mai sus. 
Apoi "Coasta cu narcise" de pe muntele Saca, altitudine 1 .600 m. ,  

ocupînd versantul estic al Inăului, oferindu-ne o curiozitate deo3ebilă a 
naturii prin asociaţia pajiştei cu plante ierbacee perene din genul 
Nardus stricta., Geum montanum în care creşte narcisa (Narcisus pseudo
narcisus) cu flori solitare, mari galbene, fin parfumate, la care se adaugă 
Narcissus poeticus ca specie dominantă cu flori albe. De asemenea, ce
rem ocrotirea, Poienii Narciselor de la Buduş (Fig. 6) şi Mogoşeni, care 
din l ipsă de ocrotire a speciilor sint pe cale de dispariţie 17 • 

. 16 E. Iliescu - Călciuza turistului - Munţii Rodnei. Ed. C.N.E.F.S. Bucureşti. 1969. 
;17 I. Prodan, A. Buia - Flora micd ilustrată a R.P.R., Ed. agrosi!Vică, Bucureşti. 1951. 
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O importanţă deosebită o prezintă şi formele de e::-oziune eoliană din 
Munţii Căliman, care ne înfăţişează aspecte ciudate de turnuri ruiniforme 
şi ciuperci de tip "Babe" asemănătoare cu "Babele" din Munţii Bucegi 
(fig. 7). Tot în Munţii Căliman, se află "Tăul Zînelor" unic în felul săL!, 
(fig. 8) care ar putea constitui un punct turistic de mare atracţie, da,că s-ar 
amenaja o cabană în acest pitoresc cadru al naturii. Acelaşi lucru se cerE 
şi asupra peşterii Tăuşoarelor, declarat monumer,t al naturii, din bazinul 
superior al Văii Gersa (fig. 9). 

Desigur că nu am epuizat prin succintele noastre însemnări lista 
exemplarelor rare de plante şi de animale din raza judeţului, ci am căutal 
să trecem în revistă cîteva exemplare mai semnificative în scopul de a 
face cunoscut marelui public aceste podo:1be ce dau o notă de farmec şi 
pitoresc peisajului pe care cu toţi avem datoria de a le cunoaşte şi ocroti, 
fiind un bun de preţ al întregii colectivităţi. 

RARETES DE FL ORE E T  DE FAUNE DANS LE 

DEPARTEMENT 8/S TR/TA-NASAUD , 

L'emplacement de notre pays au carrefour des influcnces geogra
phiques diverses, a favorise l'apparition d'unc flore et d'une fmme raris
simcs, riches et variees. 

La lutie chaotique entre hommes ei naiurc aboutit d l'ebranlement 
âe l 'equilibre biologique en faisant disparaiire, du territoire de la Rouma
nie quelques especes de flore et de faune. Ainsi ont disparu les especes : 
Bos primigenius, Equus cabalus, Bison bonasus, Marmota-marmota. Des 
preu ves nous en sant gardes dans certaines denominations toponimiques de 
villages tels : Zimbru, Brebu ou de monts tels : Zimbroaia, Zîmbriţa. 

Dans les conditions de l'industrialisation et du developpement actuel 
de l' agriculture, de nouvelles especes periront inevitablement si l'on ig
nore les lois de protection de la nature. 

Parmi les raretes de flore, protegees par les lois existentes, dans no
tre cll?partement an peut compter les: FritWaria meleagris, Linnaea boreali;;, 
Leontopodium alpinum, Gentiana luteea, Tro:Zus europaeus, Pinus cembra, 
Laris decidua, Taxus baccata, Rhododendr'on Kotsky, auxpuelles an peuţ 
ajouter les exemplaires isoles d'arbres seculaires de : Quercus robur a 
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Posmuş, Populus nigra a Mocod et certaines especes d'arbres exoiiques 
dans le parc de la villc de Bistriţa. Ce sont : la Ginkgo biloba et le Liri
odendronus americain. 

Il y a des exemplaires rares de faune aussi. Ainsi: Lyrurus tetrix, Te
trao urogallus, Aquila chryscietus, Rupicapra rupicapra, Lynx lynx, Cer
vus elaphus carpaticus et Ursus arctos. 

Outre la flore et la faune rares, il faudrait placer sous la protection 
de la loi certaines zones de paysage floral dans les montagnes de Rodna, 
notamment la Vallee de Lala avec son circuit glacial et les especes religuee� 
cantonnees la.  Puis la Câte aux narcisses du mont Saca et le Lac des fee.•; 
dans les montagnes Căliman. 

Ces notes succintes n'ont point epuise la liste des exemplaires rare.s 
de plantes et d'animaux dans notre departement ; elle pourra etre controlee 
et completes par les admirateurs de la nature. 

Fig. 1 .  
Fig. 2. 

Fig. 3. 

L E G E N D E  D E S I' I G U R E S  

- Pinus ccmbra relique glacialre de mont de Rodna. 

L'epicea candelabre (Picea f'XCE'h>a) de Val€'a Străjii du deiile de Bîrgău, 
exemplaire Leratolo�Jil)ne, unique au monde des plantes. 

Le chEme seculaire (Quercus robur) de Posmuş, le doyen d'âge .,Querqui
nes" du departement de Bistriţa-Năsăud. 

fig. 4. Le peuplier multiseculaire (Populus nigra) de M•cod. 

l'ig, 5. - L'ours Karpatiqne (Ursus arclos) , le roi des animaux de Ia zone temperee 
enropeenne. 

Fig. 6. - La clairlere des narcisses de Buduş. 

Fig. 7. - Erosion de type .,Babe'' des monts de Căliman. 

Fig. 8. - L'etang des iees - unique dan son genre, des monts de Căliman. 

Fig· 9. Le charme souterrain de Ia grotte ,.Tăuşoarei" de Valea Cersi! du depar-
lement de Bistrita-Năsăud. 
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